

# 加沙停火协议仅是第一步 和平路迢迢

新华社记者



10月9日，在加沙地带中部代尔拜拉赫，巴勒斯坦民众在获悉加沙停火协议的消息后庆祝。  
新华社发

人道主义危机，但还不代表持久和平的到来，“鉴于此前加沙短暂停火的经验，巴勒斯坦人民只能谨慎乐观”。

## 为何此时达成

有分析指出，以色列与哈马斯目前达成的第一阶段协议的基本框架“数月以来一直摆在谈判桌上”，而双方此时达成协议有以下几方面原因。

其一，哈马斯迫于形势的选择。美国乔治敦大学教授丹尼尔·拜曼认为，随着以军9月以来不断深入加沙城展开军事行动，哈马斯担心以方被扣押人员的“谈判筹码意义”正在降低。在当前协议下，哈马斯可以通过释放被扣押人员，换取以军部分撤出加沙地带和释放大量被关押的巴勒斯坦人，获得一定意义上的“胜利”。

其二，以色列面临越来越大的内外压力。两年来的军事行动也让以色列国力消耗、经济承压，国内反战情绪渐涨。民调显示，约三分之二的以色列民众认为加沙冲突应该结束，这一比例为冲

突爆发两年来的最高水平。

以色列目前在国际社会中也日益孤立。拜曼认为，内塔尼亚胡可以无视欧洲国家的谴责，但很难忽视特朗普政府参与的停火提议。对内塔尼亚胡而言，在一场越来越不受欢迎的战争中违抗特朗普政府有战略和政治风险，“他可以以特朗普的施压作为结束战争的理由，而这也不会令他失去在以色列右翼中的信誉”。

欧美媒体分析说，特朗普近来急于促成加沙停火协议，一大原因在于试图影响诺贝尔和平奖评选结果。《基督教科学箴言报》援引巴勒斯坦人士的话评论说，特朗普只是为了获得诺贝尔和平奖，而不是为了真正实现长期和平。

在拜曼看来，这次停火协议并非冲突双方的“胜利”，而是各方“出于疲惫、压力和政治考量的一次不安停顿”。

## 挑战刚刚开始

国际舆论认为，达成第一阶段协议是积极进展，但和平前景依然不明。

其一，第一阶段协议的落实存在诸多难点，包括以方被扣押人员的身份确认问题、在废墟中寻找被扣押人员尸体以及双方是否切实遵守停火承诺等。

多名巴勒斯坦专家认为，协议落实的关键问题之一在于如何监督。巴勒斯坦分析人士胡萨

姆·达贾尼说，停火协议需要明确、可信、不流于形式的国际监督，过往经验表明缺乏监督将导致停火协议迅速崩溃。

其二，真正的挑战在于下一阶段的和平协议。如果按照特朗普政府的“20点计划”，以军完全撤出加沙地带、哈马斯解除武装将是下一阶段谈判重点。

哈马斯坚持将以色列结束占领、巴勒斯坦建国作为完全解除武装的前提条件。而内塔尼亚胡政府目前仅同意第一阶段协议，没有对以军完全撤出加沙地带作出明确承诺。英国《金融时报》评述，加沙民众和哈马斯方面担心，停火协议最终仅沦是一项美国促成的人员交换协议。

再接下来，加沙重建以及“两国方案”的落实更是漫长且艰难的过程。联合国秘书长古特雷斯9日呼吁各方抓住机会，建立通往结束占领、承认巴勒斯坦人民自决权、实现“两国方案”及达成巴以永久和平、中东和平与安全的政治路径。

中东媒体认为，目前的停火协议没有消除这场冲突的根源，当前最重要的是重塑巴以民众的和平信心。达贾尼说，加沙需要的不仅是停火协议，更需要各方和国际社会对确保悲剧不再重演的意愿和决心，以及阻断暴力循环、重燃发展希望的计划。

(新华社北京10月10日电)



10月9日，在以色列特拉维夫，人们获悉加沙停火协议的消息后相互庆祝，期待被扣押的人员早日获释。  
新华社记者 陈君清摄

# 年内涨约50%！金价为何一路高歌？

新华社记者 任军 陈云富 白瑜

接连突破每盎司3000、4000美元两大整数关口！数据显示，国际金价今年以来的涨幅已超过51%。这意味着，2025年可能成为1979年以来金价涨幅最大的一年。

受到国际金价带动，国内金价近日延续上行势头。10月10日，周大福等品牌足金饰品价格达每克1168元左右，较9月末单克上涨45元。金价缘何一路高歌？后续走势如何？

身处加沙地带的巴勒斯坦分析人士穆斯塔法·易卜拉欣说，当前协议能一定程度上缓解严重的

金店柜员陈锦妍说。

一位前来采购金饰的顾客分享道，自己曾因金价高反对儿子买20克金手串，没想到儿子购入短短20天竟升值900多元。“看来黄金还是能保值，我也准备买点金饰。”

8月下旬以来，国际金价在经过几个月盘整后打开上行空间，从每盎司3300美元附近一路涨至4000美元，涨幅超20%。伦敦现货黄金价格10月8日冲破每盎司4000美元历史大关。

如果将时间线拉长来看，国际金价年内涨幅已超51%。世界黄金协会称，截至目前，今年是1979年以来金价涨幅最大的一年。

尽管国内金价相比国际市场有所“折价”，但今年以来以人民币计价的现货黄金价格累计上涨幅度仍超46%。“毫无疑问，今年是黄金超级大年。”国信期货分析师顾冯达表示。

## 多重因素助攻金价

地缘政治变动和全球经济不

确定性加剧、美联储降息、全球央行购金等，是此轮黄金走强的重要推动因素。

从短期来看，10月份以来，美国政府“停摆”等是黄金大幅走牛的主要推手。

“美国政府关门扰动使得全球投资者对美元信用和美国主权债务的担忧进一步上升，推动金银等贵金属价格进一步走高。此外，美国政府关门后，包括市场最为关注的就业和CPI在内的经济数据都将推迟发布，可能导致市场定价失灵，加剧市场波动。”中信建投分析认为。

从中长期看，美联储降息、央行增持等对金价构成支撑。华安基金分析，美联储降息背景下，黄金凭借其在降息周期中有效应对美元走弱和美债利率走低的特点，成为投资者热衷的资产；从长期来看，全球央行减少美元资产、增持黄金的中长期逻辑对金价构成了支撑。

世界黄金协会发布的一份报告认为，过去三年间，全球央行买家已

展现出逢低买入的倾向。其他投资者似乎也纷纷效仿。9月30日黄金日内出现一次小幅抛售，但在收盘前便迅速逆转。这表明，即使金价处于高位，仍有投资者伺机入场。

“大型亚洲央行买家可能会在未来3至6年内继续快速增持黄金，以达到潜在黄金储备目标区间。”高盛9月发布的一份报告显示，除了央行购金，在美元走弱的环境下，个人和私营投资者可能将投资分散至黄金。

**黄金投资要理性**

随着金价的持续上涨，记者在贝贝采访时了解到，实物销售端正明显分化，其中，金饰消费疲弱，但投资基金火热，市场呈现出典型的投资驱动特征。

一位商家坦言，长假期间，外地客人占比显著高于本地客人，多为配置资产而来。

值得注意的是，国庆中秋假期，水贝市场黄金回购业务表现平淡。业内人士分析，金价尚未出现

趋稳、见顶的迹象，这是回购业务遇冷的原因。

放眼未来，如何看待金价走势？

山东能源集团期现交易经理刘日成认为，黄金作为全球大类资产博弈均衡的锚点，仍然在对市场未来的不确定性进行定价，包括美联储政策的不确定性、地缘政治的不确定性、美元信用的不确定性等。

一些业内专家分析，虽然中长期金价有一定支撑，但从短线来看，金价上涨之快超出预期。“特别要注意的是，黄金市场波动较大，投资黄金并不是稳赚不赔。”上海交通大学上海高级金融学院教授胡捷指出。

光大期货研究所有色金属研究总监展大鹏表示，黄金更应被看作是长期资产配置工具，而不是短期投机。

投资者需要深入了解黄金相关投资渠道和产品风险，分清投资品、纪念品、饰品等区别，理性参与、量力而行。

(新华社北京10月10日电)

## 我国残疾人关爱保障水平明显提升

新华社北京10月10日电(记者 朱高祥)民政部部长陆治原10日在国新办举行的“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会上介绍，“十四五”以来，民政部会同中国残联等有关部门，顺应残疾人对美好生活的需要，积极推进残疾人福利制度建设，完善帮扶措施、开展关爱服务，残疾人关爱保障水平明显提升。

“在纳入社会救助保障的基础上，全面落实困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴制度，分别惠及了1190万人和1648万人。”陆治原说，“十四五”期间，“两项补贴”全国平均标准分别提高了31.9%和22.5%，有效缓解了残疾人生活和照护困难。

在加强精神卫生福利服务方面，陆治原介绍，“十四五”期间，我国建成精神卫生福利院143个，完善服务标准和要求，提升专业化规范化服务水平；精神障碍社区康复服务已覆盖89.4%的县区，1万多个康复机构服务精神障碍患者126万余人，精神障碍社区康复服务体系更加完善。

与此同时，民政部着力于发展助残产业。“越来越多的人工智能、健康监测、服务机器人等新技术新产品在残疾人服务领域广泛推广应用。”陆治原介绍，五年来，我国累计发布160多项产品服务标准，推动有条件的地区将康复辅助器具纳入消费品以旧换新、居家适老化改造等政策范围。

今年7月，国务院出台意见，首次从国家层面面对加强重度残疾人托养照护服务作出制度性安排。“重度残疾人是最困难、最脆弱的群体，托养照护是他们的急难愁盼。”陆治原表示，未来，民政部将在统筹抓好各项残疾人福利工作的基础上，着力推进托养照护服务发展。

## 非车险监管要求落地 确明“报行合一”

据新华社北京10月10日电(记者 张千千 李延霞)国家金融监督管理总局10日对外发布《关于加强非车险业务监管有关事项的通知》，明确非车险“报行合一”要求，提出加强费率管理，严格条款费率使用，优化考核机制，健全保费收入管理。

非车险业务是指机动车辆保险以外的其他财产保险业务。2024年，非车险保费收入7770亿元，近五年的年均复合增速超10%。为加强财产保险公司非车险业务监管，推动理性竞争、降本增效、提质扩面，金融监管总局发布了这一通知。

“报行合一”是指保险公司应严格执行经备案的保险条款和保险费率，确保备案内容与实际经营行为完全一致。此前，车险领域及人身险银保、个险等渠道均已深化执行“报行合一”要求。

此次通知要求，规范产品开发使用，强化保险费率管理，严格执行经备案的保险产品，推动非车险产品的使用符合备案内容，即明确了非车险“报行合一”要求。对未按照规定使用经备案条款费率，编制或提供虚假报告、报表、文件、资料等行为，依法采取监管措施或实施行政处罚。

## 中泰美三国禁毒部门举行“集盛轮”案交流

据新华社北京10月10日电(记者 熊丰)记者10日从公安部获悉，日前，中泰美三国禁毒部门举行“集盛轮”特大海上海走私毒品案件交流，中国公安部禁毒局、泰国皇家警察肃毒局、美国司法部缉毒署代表团参加。三方就侦破“集盛轮”案通报了各自工作情况，交流了意见建议，明确了下一步工作方向。三方同意进一步加强合作，深挖打击幕后贩毒团伙网络。

据悉，2025年2月24日凌晨，中国禁毒、海警部门根据美国缉毒署通报线索，在中国南海黄岩岛西南130海里处开展执法行动，成功查获“集盛”号运毒船，抓获犯罪嫌疑嫌疑人7名，现场缴获毒品甲基苯丙胺4973.4公斤。

该案创下近年来亚太地区单案海上缴获毒品量最高纪录，系中泰美三方缉毒执法合作取得的重大成果。本案中，泰国皇家警察与美国缉毒署联手深入侦查，主动向中方通报海上贩毒线索，中方快速反应，成功拦截运毒船并查获毒品，为国际缉毒执法合作树立了典范。

## 公告栏

本报刊登的公告或声明，其内容不代表本报的立场和观点，由公告人或声明人保证内容的真实性及准确性，并承担一切法律责任。

## 遗失声明

●吴菲(女)遗失烟花炮竹危险化学品经营单位主要负责人证，证号：350182199607311528，声明作废。

●彭勇慧遗失军官证，证号：军字第1269123号，声明作废。

●严良兴、林玉夫妇遗失其女严耿晴出生医学证明，出生日期：2011年1月16日，出生证编号：K350267457，声明作废。

●杨锋、高齐飞遗失其女杨文隽出生医学证明(编号：I350338650，出生日期：2008年8月31日)，声明作废。

●罗鸿、兰珠桃遗失其女罗晓煜的出生医学证明(出生时间：2012年11月24日；出生证编号：M350101032)，声明作废。

●福建福光天瞳光学有限公司遗失福清市住房和城乡建设局2017年9月6日核发的建筑工程施工许可证，编号：350181201709060101，特此声明。

●张崇文遗失军官证，证号：军字第0278663号，声明作废。

●连江县宗教团体服务中心事业单位法人证书正副本遗失，证书统一社会信用代码为：12350122MB1F68246Y，法人代表人：潘家珍。证书有效期：2020年10月16日至2025年10月16日，声明作废。

●陈建增、林碧珍夫妇遗失其女陈晓萌的出生医学证明(出生时间：2000年5月24日；出生证编号：350071716)，声明作废。

●声明：谢振萍在福州市仓山区盖山镇屿宅村自建房屋一幢(无产权)于2016年被列入会展

岛保障性安居工程土地收储项目(南侧地块)项目征收范围。谢振萍具结在本市五城区范围内无其他住房，2022年12月1日签订编号：CSFLZ-JS1024101房屋征收补偿安置协议书我户成员谢振萍、林秀云共计2口人享受购房指标76.36 m<sup>2</sup>。后安置于双湖新城四区11#楼201单元。现安置房已具备申报不动产权证条件，经声明人家庭内部协商，同意以谢振萍作为权利人申请办理上述安置房权属登记。如有异议者，可在本声明见报之日起30日内，书面向福州市仓山区建设房屋征收有限公司提出。若逾期无人提

出异议，将由声明人申报安置房权属登记。若有人提起诉讼，声明人同意在诉讼期间暂缓申报权属登记。

●声明人：谢振萍

●声明：严丽榕的房屋坐落于晋安区新店镇琴亭村，原房屋产权未登记。2016年由福州地区房屋征收工程处拆迁安置于福州市晋安区新店镇东浦路115号琴浦新苑[福州市火车北站改扩建工程安置地(C)补征地块安置房]3#楼104单元。现由严丽榕申请办理上述产权登记。如有异议于30天内向被征收房屋所属村委(社区)提出，逾期按相关规定办理。

●声明人：严丽榕

福州市晋安区新店镇东浦路115号琴浦新苑[福州市火车北站改扩建工程安置地(C)补征地块安置房]3#楼104单元。现由严丽榕申请办理上述产权登记。如有异议于30天内向被征收房屋所属村委(社区)提出，逾期按相关规定办理。

●声明人：严丽珍

各类遗失声明、房产声明收费标准：按照标题60元/行(8字以内)，正文30元/行(13字以内)收取，不足13个字，按1行收取。

登报地址：鼓楼区小柳路85号2楼福州日报广告刊登处

热线电话：0591-83721111